



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ**  
**ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ**  
**ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ**  
**ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ**  
**ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**  
Τηλ. επικ.: 210 7767 023

Αθήνα, 07 - 12 - 2015  
Αρ. Πρωτ.: 428

**Προς:**

✓ Τη Βουλή των Ελλήνων  
Δ/ση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων

**Κοιν.:**

Βουλευτή: κ. Γ. Δημαρά  
(δια της αρμόδιας Υπηρεσίας  
της Βουλής των Ελλήνων)

**Ερώτηση: 1165/13-11-2015**

Σε απάντηση της υπ' αριθ. 1165/13-11-2015 Ερώτησης που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων ο Βουλευτής κ. Γ. Δημαράς, με θέμα: « Έκθεση του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Διαφθορά στην Ελλάδα», θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα:

Η χώρα μας έχει λάβει υπόψη τις συστάσεις της GRECO αναφορικά με την «Πρόληψη της Διαφθοράς Βουλευτών, Δικαστών και Εισαγγελέων» στο πλαίσιο του τέταρτου (4<sup>ου</sup>) κύκλου αξιολόγησης, οι οποίες βρίσκονται σε ορθή κατεύθυνση και η υιοθέτηση τους θα συμβάλλει αποφασιστικά στην εξυγίανση του πολιτειακού και δικαιοδοτικού μας συστήματος. Μάλιστα, πολλές από τις συστάσεις που απευθύνονται στη χώρα μας έχουν ήδη υιοθετηθεί ως συγκεκριμένες δράσεις, με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και τρόπο υλοποίησης στο «**Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς**», το οποίο παρακολουθεί και επιβλέπει η Γενική Γραμματεία για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς, που υπάγεται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και τον αρμόδιο Αναπληρωτή Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Το πλήρες κείμενο του Σχεδίου είναι αναρτημένο στον ιστότοπο <http://www.gsac.gov.gr>.

Ειδικότερα:

1. Σύμφωνα με τη «δράση 16» του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου η χώρα μας δεσμεύεται για την ανάπτυξη ενός ενισχυμένου συστήματος για την ανίχνευση και την παρακολούθηση της δήλωσης των περιουσιακών στοιχείων, τις συγκρούσεις συμφερόντων και τα ασυμβίβαστα από εκλεγμένους αξιωματούχους, καθώς και για τα μέλη της κυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένων των κυρώσεων για εσφαλμένες αναφορές.

Προς υλοποίηση της ανωτέρω δέσμευσης προωθείται ήδη τροποποίηση του νόμου 3213/2003, όπως αυτός τροποποιήθηκε με το ν. 4281/2014 με ιδιαίτερη μνεία:



- α. στην αλλαγή της σύνθεσης της Επιτροπής Ελέγχου Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης και την ενίσχυση της ανεξαρτησίας της,
- β. στην αλλαγή του τρόπου υποβολής των περιουσιακών δηλώσεων, οι οποίες θα μπορούν πλέον να υποβάλλονται και ηλεκτρονικά
- γ. στην παραλαβή από την αρμόδια Επιτροπή Ελέγχου Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης της Βουλής μόνο των πολιτικώς εκτιθέμενων προσώπων και όχι των λοιπών υπόχρεων, οι οποίοι προβλέπεται να υποβάλλουν δήλωση στην Αρχή Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες και της Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας και Ελέγχου των Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης,
- δ. στην υποχρέωση δήλωσης και του περιεχομένου των θυρίδων σε τράπεζες, ταμειυτήρια και άλλα ημεδαπά ή αλλοδαπά πιστωτικά ιδρύματα, άλλων φυλασσόμενων κινητών, μετρητών ή πολύτιμων λίθων.

2. Σύμφωνα με τη «δράση 18» του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου η χώρα μας δεσμεύεται για την ανάπτυξη ενός προγράμματος κατάρτισης, που θα υποστηρίζει τον μακροπρόθεσμο στρατηγικό σχεδιασμό για την καταπολέμηση της διαφθοράς. Το περιεχόμενο του προγράμματος έχει οριστικοποιηθεί σε συνεργασία με την «Τεχνική Βοήθεια» της Commission και αφορά την εκπόνηση ενός 18μηνου εκπαιδευτικού προγράμματος, που απευθύνεται, μεταξύ άλλων, και σε δικαστές. Μάλιστα, ήδη έχει πραγματοποιηθεί το πρώτο επίπεδο εκπαίδευσης απευθυνόμενο σε δικαστές, το οποίο πραγματοποιήθηκε το διάστημα 25-26 Φεβρουαρίου 2015 κατόπιν συνεργασίας του τότε «Εθνικού Συντονιστή για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς» και της Εθνικής Σχολής Δικαστών. Αυτήν την περίοδο το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης της Ελλάδας βρίσκεται σε διαδικασία διαπραγματεύσεων με το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης της Φινλανδίας, προκειμένου να παρασχεθεί τεχνογνωσία στη χώρα μας και να υλοποιηθούν εξειδικευμένα εκπαιδευτικά σεμινάρια σε Δικαστικούς λειτουργούς, Εισαγγελείς και εκπροσώπους των Ελεγκτικών Σωμάτων της Δημόσιας Διοίκησης.

3. Περαιτέρω, σύμφωνα με τις «δράσεις 34 και 35» του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου η χώρα μας δεσμεύεται για την υιοθέτηση ενός Κώδικα Δεοντολογίας για τα μέλη του Κοινοβουλίου. Στόχος μας είναι στον εν λόγω Κώδικα να ρυθμίζονται διεξοδικά και ζητήματα που αφορούν:

- α. την υιοθέτηση κανόνων συμπεριφοράς απέναντι σε ομάδες πίεσης (lobbying),
- β. σύγκρουσης συμφερόντων των βουλευτών κατά την άσκηση του κοινοβουλευτικού τους έργου
- γ. αποδοχής δώρων, φιλοξενίας και άλλων πλεονεκτημάτων από βουλευτές.

Σημειώνεται ότι ήδη έχει υιοθετηθεί Κώδικας Δεοντολογίας για τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, ο οποίος αναρτήθηκε στη Διαύγεια στις 30 Ιουνίου 2014 (ΑΔΑ: 6ΝΕΜΘΩΠ-ΟΟΖ).



4. Ακόμη, σύμφωνα με τη «δράση 28» του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου η χώρα μας δεσμεύεται να εξετάσει την αναθεώρηση της νομοθεσίας που αφορά τα αδικήματα της διαφθοράς, στα οποία εμπλέκονται μέλη του Κοινοβουλίου και της Κυβέρνησης. Ως εκ τούτου, και μολονότι το ζήτημα της βουλευτικής ασυλίας και της ασυλίας των μελών της Κυβέρνησης αποτελεί ένα συνταγματικό θέμα, το οποίο σχετίζεται με την πρωτοβουλία της Κυβέρνησης για Συνταγματική Αναθεώρηση, η Γενική Γραμματεία κατά της Διαφθοράς δεσμεύεται να καταθέσει προτάσεις και συστάσεις στην κατεύθυνση της κατάργησης του καθεστώτος ασυλίας απέναντι στα μέλη του Κοινοβουλίου και της Κυβέρνησης, ιδίως για φερόμενα αδικήματα που δεν άπτονται του Κοινοβουλευτικού τους έργου.

5. Επίσης, σύμφωνα με τη «δράση 30» του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου η χώρα μας δεσμεύεται για την πραγματοποίηση των απαραίτητων τροποποιήσεων της νομοθεσίας για την καταπολέμηση της διαφθοράς. Ήδη ομάδα εργασίας της Γενικής Γραμματείας κατά της Διαφθοράς έχει προχωρήσει σε αξιολόγηση του υπάρχοντος νομικού πλαισίου όπως ορίζεται στο νόμο 4312/2014, ενώ προωθείται η αναθεώρηση του.

Επισημαίνεται ότι η εν λόγω Έκθεση, η οποία υιοθετήθηκε από την GRECO στις 19 Ιουνίου τρέχοντος έτους και αναρτήθηκε από 22 Οκτωβρίου 2015 στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων - μετά από συνεννόηση για ταυτόχρονη ανάρτησή της στην ιστοσελίδα της GRECO – τόσο στο πρωτότυπο κείμενό της στην Αγγλική όσο και στην επίσημη μετάφρασή του στην Ελληνική. Το αυτό κείμενο Έκθεσης διαβιβάστηκε, με το υπ' αριθ. 75118/23-10-2015 έγγραφό μας, αφενός στο Γενικό Γραμματέα της Βουλής και αφετέρου στο Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης για τις κατά λόγο αρμοδιότητας δικές τους ενέργειες.

**Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ**

Ακριβές αντίγραφο  
Η Αναπλ. Προϊσταμένη Τμήματος



Χ. Παπαδημητρίου